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ment & la condition de corriger sa myopie par des verres convenables,
puisque, alors, il est dans les mémes conditions qu’un emmétrope. Dans
ces conditions I'image de la partie CB de la rétine observée se fera en
G'B’ sur la rétine de D'observateur, qui sera impressionné comme si la
lumiére venait des points () et (c) situés a Uinfini.

L’eeil examiné est hypermétrope; nous savons (570) que la lumiére
émanée de la rétine sort de I'eeil en divergeant comme si elle partait du
p- remotum Pr, ¢’est-d-dire qu'il y a en ce point une image virtuelle v5
de la rétine (fig. 320), que tout se passe pour I'observaleur comme si la

lumiére venait directement de poinls situés en cet endroit. L’observateur
est done dans les mémes conditions que s'il regardait un objel situé i
une position invariable; si Pobservateur est emméirope ou hypermé-
trope, il pourra foujours en accommodant voir neltement celle image
virtuelle puisqu’il suffit qu'elle soit plus loin que le p. proximum et

que, en s’éloignant suffisamment, on peut toujours satisfaire i celle
condition. Si I'observaleur est myope, il pourra également voir netlement
pourvu que le point Pr ou se fail 'image virtuelle vue soit plus rappro-
ché que le p. remotum de I'observateur; si pour une position de celui-ei
le p. remotum de I'eil examiné coincide avec le p. remotum de I'obser-
valeur, celui-ci verra neltement sans accommodation; si le p. remolum
de I'eil examiné est moins éloigné de 'wil de Pobservateur que son
propre p. remotum, celui-ci verra avec accommodation, jusqu’a la dis-
tance ou I'image virtuelle se ferail & son p. proximum; mais si cette
image virtuelle se trouvail dans ces conditions, il suffirait & I'observateur
de s’¢loigner de I'eeil examiné pour que la vision nette fit rendue pos-
sible sans accommodation; si I'image virtuelle est 4 une distance plus
grande que le p. remotum de I'observaleur myope, celui-ci ne pourra
voir neltement (4 moins de corriger sa myopie).

L'eil examiné est myope : les faisceaux qui sortent & travers la cornée
sont convergents. Si I'observateur se place de maniére & recevoir ces fais-
ceaux avant leurs sommels fy (fig. 321) qui se fail au p. remotum de
Peeil examing, il ne pourra voir nettement qu’a la condition d’étre hyper-
métrope, il verra sans accommodation si son propre p. remotum coin-
cide avec celui de l'eeil examiné; il ne verrait pas nettement si son
p. remolum élait plus loin derriére I'eil que celui de I'eeil examiné ; il
verrait, mais avec accommodation sile p. remotum de I'wil examiné était
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i une distance plus grande en arriére que son propre p. remolum; dans
ces conditions ni U'eil myope, ni I'eil emmétrope ne pourrait voir
nettement.

Mais si I'observateur se place aprés le poinl de croisement des fais-

Fig. 321.

ceaux, aprés le p. remotum de l'eil examiné (fig. 322), il recoit des
faisceaux divergents ayant la méme divergence que s’ils émanaient de
points lumineux conslituant I'image réelle fy de la rétine examinée qui

Fig, 32

se forme au p. remolum. L'observateur sera done, au point de vue de
la netteté de la vision, dans les mémes conditions que s’il regardait un
objet situé en ce point et, en s’éloignant ou se rapprochant convenable-
ment, il pourra toujours arriver a se placer par rapport a cetle image de
maniére a la voir nettement.

647. — Comme conséquence de ce qui précéde, on voil que pour le
cas ou D'eeil examiné est hypermétrope, I'observateur regarde une image
virtuelle, droite, située derriére 'wil examiné. Il en verra d’autant mieux
les détails qu’il en sera plus vapproché : I'observateur a donc intérét a
ce point de vue a se meltre aussi prés que possible de I'eeil examiné.

Si Peeil examiné est emmélrope, l'image est droile, mais située a
infini.

Dans le cas ot I'eil examiné est myope, si I'observateur est hyper-
métrope et peut se placer dans les faisceaux convergents il a aussi la
vision droite, le point G qui donne son image en G’ étant vu dans la
direction (c). Mais dans les aufres cas, on voit que l'observateur regarde
une image réelle, renversée, située en avant de I'eil examiné. L'obser-
vateur pour la voir avec le plus de détails possible a intérét a se placer
a une distance telle que cetle image soit & son p. proximum.

L’image de la rétine, dans le cas de la myopie par exemple, est réelle;
les points qui la constituent donnent & I'observateur la méme impression
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que donneraient les divers poinls d'un objet lorsqu'ils peuvent étre vus.
Mais cette image dans son ensemble ne se comporte cependant pas comme
un objet : un objet est vu par diffusion el chacun de ses points peut éire
distingué, quelle que soil la posilion occupée par 'observateur. Dans le
cas de I'image réelle B'G! (fig. 323), chacun des points de celle-ci cor-

Fig. 323.

respond a un faisceau frés limité et ne peul éire vu par un observateur
que si celui-ci a son il dans ce faisceau. Il en résulte que si I'observa-
teur se place de maniére a voir le point B de la réline situé sur I'axe,
il ne verra pas les points situés a quelque distance : I'étendue du champ
visible sera trés restreinte et les diverses parties de la rétine examinées
ne pourront éfre vues que successivement.

Un inconvénient analogue se présenie pour le cas de I'image virtuelle
produite par I'eeil hypermétrope.

648. — Généralement dans le bul principalement d’éviter les diffé-
rences qui résultent de la nature de Peeil examiné, I'examen 4 l'ophtal-
moscope ne se fait pas directement comme nous I'avons indiqué; mais on
place devant 'eil que I'on examine une lentille convergente ou diver-
gente dont nous allons indiquer Veffet.

Une lentille convergente placée devant un il emmélrope consiilue
avee cel ceil un systeme analogue & un il myope (571) ; le résultat sera le

méme 2 plus forte raison
si leil considéré est
myope; enfin il en sera
encore de méme si Peeil
est hypermétrope, & la con-
dition d’employer une len-
tille d'une assez grande
puissance.
Donc en examinant a
Pophialmoscope un il
quelconque devant lequel
Fig. 324 on place une lentille con-
vergente H H' (fig. 524),
on est dans les mémes conditions que si on examinait un @il myope, ¢’est-
a-dire qu'il se forme en avant de D'eil dans tous les cas une image B'C'
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réelle et renversée de la réline BC; i la condition d’employer une lentille
d'une assez grande puissance, celle image se forme assez prés de T'eeil
examiné, ce qui est une condition favorable, car 'observateur devant se
placer derriére celte image il ne faut pas qu'il ait & trop s'¢loigner.

Dans le cas ou I'eeil examiné est emmélrope ou hyperméirope les con-
ditions d’observation sont don¢ changées absolument; il n’en est pas ainsi
dans le cas de I’wil myope qui donnait directement aussi une image réelle
ot renversée siluée en avant de I'wil. Ainsi qu'il est aisé de le com-
prendre Iinterposition de la lentille rapproche I'image et la diminue de
grandeur, ee qui peut dtre un inconvénient; mais en méme lemps elle
rapproche de l'axe les faisceaux qui s'en écartaient et raméne dans le
champ des points de I'image qui étaient en dehors de ce champ : celle
lentille joue alors le méme role absolument que la lentille de champ du
microscope.

L’examen de L'eil & l'aide de la lentille convergenle constitue ce que
Von appelle I'examen & I'image renversée.

Au lieu de rendre tous les yeux myopes artificiellement a 'aide d'une
lenlille convergente, on peut les rendre lous artificiellement hypermé-
tropes en leur adjoi-
gnant une lentille diver-
genle assez puissanle
(fig. 325). On aura
alors une image vir-
tuelle et droite dans
tous les cas; dans le cas
ou l'eeil naturellement
hypermétrope  donnait
direclement. une image
virtuelle et droite, par
'emploi de lalentille divergente, 'image sans changer de nature est rap-
prochée et rendue plus petite. Cest 'examen de la réline & 'image droite.

649. — Les conditions pratiques de l'examen a Lophlalmoscope ne
sont que la réalisation des indications qui précedent (fig. 326). L’m(h_—
vidu & examiner élant placé dans une chambre obscure, apres que el
a été préalablement atropinisé, une source de lumiére, lampe ou bec de
gaz, est placée un peu en arriere du coté de I'eeil examiné. L'observa-
teur se place en face, lenant d’une main le miroir qu’il incline diverse-
ment en regardant & travers l'ouverture la pupille de I'eil examiné.
Lorsque 1'observateur apercoil une teinte rose caractérislique, c’est que
la réline est éclairée : il place alors devant @il une lentille tenue par
Vautre main, lentille convergente ou divergente suivant qu'il sagit de
'examen 2 l'image renversée ou a I'image droite. Cette lentille est plus
ou moins approchée de I'eeil et l'observateur se déplace également jus-
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qu’a ce que la vision devienne nelle : on voit alors la réline plus ou
moins agrandie et on peut examiner les détails qui 8’y trouvent.

Afin de s'exercer & P'examen ophlalmoscopique on utilise avantageu-
sement un il artificiel dont il existe de
nombreux modéles : le plus simple con-
sisle en un globe opaque présentant i la
partie antéricure une lentille A (fig. 327)
monlée sur une bonnetle présentant un pas
de vis, de maniére & pouvoir élre remplacée
par d’autres de puissance différente afin de
simuler des yeux de nature diverse. A Ia
partie postérieure se fixe une calotte spheé-
rique peinie intérieurement de maniére i
représenter approximativement la rétine el
les détails qui s’y rencontrent ; on peut rem-
placer celle piéce par d’autres qui simulent
des états pathologiques de la rétine.

650. — 1l peut éfre utile de se rendre
comple du reliefl des parlies qui exisient sur
la réline : la vision monoculaire ne peut
fournir cette indicalion, comme nous 1'avons dit, et il faut avoir recours a la
vision binoculaire. Un ophtalmoscope destiné a cet usage a été construil

Fig. 327.
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par Giraud-Teulon; on y retrouve des dispositions analogues a celles que
nous avons indiquées pour le microscope binoculaire et pour le stéréo-
scope. Les faisceaux venant de I'eeil examiné et qui traversent I'ouverture
cenirale du miroir rencontrent deux prismes A,B (fig. 328) qui séparent

Fig. 328.

ces faisceaux en deux parties qui se réfléchissent totalement deux fois
de maniere a sortir parallelement 4 leur direction primilive, mais assez
écartés pour pénélrer dans les deux yeux : une partie mobile G permet
de régler cet écartement d’une maniére précise pour correspondre a la
distance des yeux. De plus, pour produire la fusion des images, deux
prismes de petit angle sont placés sur les frajels du faisceau émergent
comme dans le stéréoscope.

Il n’y a pas & insister sur la théorie de cet appareil qui est la méme
que celle du micrescope binoculaire el celle du stéréoscope. Quant au
mode d’emploi, il est le méme que celui de 'ophlalmoscope, si ce n’est
qu'il y a a régler la position du prisme mobile C.

Bien que I'ophtalmoscope serve le plus souvent i 'examen de la rétine,
on I'emploie également & Vobservation des aulres parties profondes de
I'eeil; ¢’est ainsi qu'on l'ulilise 4 reconnaiire la présence dans le corps
vitré de flocons de nature diverse, ele.

651. — L’ophlalmoscope peul servir & éfudier la réfraction de I'eeil
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objectivement, ¢’est-a-dire sans avoir A tenir comple des indications four-
nies par I'individu examiné : non seulement on peut reconnailre I'exis-
tence et la nature d’une amélropie, mais encore on peut évaluer son
degré et par suite déterminer le verre correcteur qu'il convient de lui
donner.

Deux méthodes peuvent principalement étre employées dans ce but :
I'une que nous étudierons d’abord repose sur la vision nelle par I'observa-
teur de la rétine examinée, l'autre sur I'observation de 'ombre pupillaire.

Nous admeltrons que I'observateur est emmétrope, ou que s'il ne esl
pas il emploie un verre correcteur qui lui permette la vision & P'infini
sans accommodation.

Dans ces conditions, quelle que soit la position de I'image de la rétine
examinée, I'observaleur peut foujours arriver a la voir neilement, ala
condition de s’écarter plus ou moins. S'il était possible de distinguer le
sens de I'image par rapport a Lobjet, on pourrait immédiatement recon-
naitre la myopie, puisque I'image est renversée; seulement les vaisseaux
réliniens ou les aulres parties que 'on distingue n’ont pas une forme
invariable, de telle sorte que leur disposition dans I'image ne fournit aucun
renseignement. Mais cette image réelle est en avant de Ieil, et il est
assez facile de reconnaitre si I'image que l'on voit occupe cette position;
en effet, en méme lemps que celle image, on distingue la surface du
globe de D'eeil examiné qui est en arriére de celte image. 1l est trés facile
de distinguer, entre deux objets que P'on voit ensemble, celui qui est le
plus ¢loigné : il suffit de déplacer la téte, on percoit alors un déplacement
relatif de T'un des objets par rapport & Iautre. Si, comme dans le cas
actuel, on sait que U'objet le plus éloigné, I'eeil observé est immobile, on
juge que Lobjet le plus rapproché, ici I'image de la rétine, se déplace
en sens contraire du mouvement que L'on a effectué.

Dans le cas oit I'eeil examiné est emmétrope ou hypermétrope, on voit
une image virtuelle située & une distance infinie dans le premier cas,
finie dans le second, mais toujours derriére 'eil. Par un déplacement de
sa lbte, Uobservateur verra I'image se déplacer par rapport a la cornée et
comme il sait que celle-ci est immobile, il jugera que c’est I'image qui
se meul, et dans ce cas le mouvement de l'image sera de méme sens que
celui quil a effectué. Ce cas se distinguera done nettement du précédent.

11 est moins commode de distinguer entre I'emmétropie et I'hypermétro-
pie, car la seule différence est dans la distance & laquelle se fail 'image.
L’observateur, s'il ne reliche pas complétement son accommodation, peut
voir neltement I'image produite par un il hypermétrope qui est & une
distance finie, il verra peu distinctement I'image fournie par 'eil emmé-
trope qui estd Iinfini. Inversement, par le relachement total de I'accom-
modation, il verra bien 'image 4 Vinfini fournie par I'eil emmétrope et il
verra peu nellement I'image fournie par U'ewil hyperméirope. Pour faire
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la dislinetion, devant I'eil de I'observaieur, emméirope naturellement ou
rendu tel par une correction convenable, il faut placer une lentille eon-
vergente faible : I'observateur regardant & l'infini ne pourra plus voir
neltement puisqu'il n’était pas accommodé; s'il regardail & une distance
finie, il pourra continuer & voir nettement, parce qu'il diminuera l'ac-
commodation d’une quantité correspondant i la puissance de la lentille
employée.

652. — Ayant ainsi déterminé I'existence d’une améiropie, on peut
¢valuer sa puissance et par suite la valeur du verre correcteur a employer.
Cette évaluation repose. sur les remarques suivantes que nous avons
indiquées précédemment. ,

Si L'eil examiné est myope, observateur placé tres prés de cet ceil
verra neltement 'image de la rétine il est hypermétrope et que son p.
remolum (virtuel) coincide avec le p. remotum (réel) de I'eeil examine.

Si I'eeil examiné est hyperméirope, 'observateur verra nettement sans
accommodation I'image de la rétine s'il est myope et que son p. remotum
(réel) coincide avec le p. remolum (virluel) de il examiné.

La déterminalion de la valeur de amétropie se fait & T'aide des oph-
talmoscopes @ réfraction : on désigne sous ce nom des ophtalmoscopes
disposés de-maniére que, derriére I'ouverture du miroir, on puisse placer
des lentilles convergentes ou divergentes de puissance connue. Les divers
modéles ne différent que par la maniére dont ces lentilles peuvent élre
armenées successivement devant Porifice du miroir et par le choix des len-
tilles employées.

Supposons un observateur emmelrope {ou rendu tel par un verre cor-
recteur convenable) muni d’un semblable ophtalmoscope : il regardera
P'eil examiné pour déterminer d’abord s'il est myope ou hypermétrope.
Supposons qu’il soit myope : il s'en rapprochera beaucoup, de maniere
A étre placé avant le point ol se fait l'image réelle de la réline; il ne
pourra pas voir neltement : il cherchera alors un verre divergent qui lui
donne la vision nette de la véline. Si, & ce momenl, il n’accommode pas,
il aura été rendu hypermétrope par L'action de celle lentille el son p.
remotum dont la position est délerminée par la puissance de la lentille
employée coincide avec le p. remotum cherché de il examing.

Mais si Pon n'est pas assuré que I'eeil n’accommode pas, il pourrait se
faire que la lentille employée fat trop forle et que l'exces de divergence
quelle produit fiit compensé par I’accommodation : il faudrait donc
employer une lentille plus faible. Aussi, dans la pratique, convient-il
d’essayer des lentilles divergentes faibles d’abord, puis de puissance crois-
sante, en s'arrétant 4 la premiére qui donne la vision netle, Cest cetle
lentille dont le foyer, qui est le p. remolum de D'eeil observateur rendu
artificiellement hypermélrope, qui coincide avee le p. remotum de l'eeil
myope examing.




